
ЗАДАЧА 1 
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R1 = R2 = 50 Ом 
R3 = R4 = R7 = 20 Ом  
R5 = 60 Ом 

 
Е1 = 100 В 
Е6 =  30 В 

 
J = 1 А 

 
 

 
 
1. Найти токи во всех ветвях схемы на основе 
уравнений, составленных по законам Кирхгофа. 
2. Составить и рассчитать баланс мощностей. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1. Законы Кирхгофа 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Решение начинается с обозначения узлов на схеме и выбора 
положительных направлений токов.  

Анализ схемы:   количество узлов nу = 4,  
количество ветвей nв = 7,  
количество источников тока nJ = 1. 

Количество уравнений по первому закону Кирхгофа  
n1 = nу – 1 =  3, 

количество уравнений по второму закону Кирхгофа   
n2 = nв – n1 − nJ = 3. 

 
На схеме показаны независимые контуры и выбранные 

направления обходов контуров. 
Система уравнений, записанная по законам Кирхгофа, имеет вид:  
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Система уравнений рассчитывается в пакете MATHCAD             

(см. страницу 3). 
В результате решения системы, значения токов схемы получились 

следующими: 
 

I1 = 1,1 A, I2 = 0,905 A, I3 = 0,19 A, I4 = −1,5 A, I5 = 1,19 A, I6 = 2,69 A. 
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R1:=50   E1:=100 
R2:=50   E6:=30 
R3:=20   J:=1 
R4:=20 
R5:=60 
R7:=20 

 
 
 
 
Given

I1 I2− I3− 0
 I1− I2+ I5+ J− 0  

I4 I6+ I5− 0  
I1 R1⋅ I2 R2⋅+ E1  

 
I2− R2⋅ I3 R3⋅+ I4 R4⋅+ I5 R5⋅+ 0

R4⋅ E6− I4
 
 
 

Find I1 I2, I3, I4, I5, I6,( ) float 3,
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I1 = 1,1 A,  
I2 = 0,905 A, 
I3 = 0,19 A,  
I4 = −1,5 A,  
I5 = 1,19 A,  
I6 = 2,69 A. 
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2. Составление и расчет баланса мощностей 
 

     
 
 
 

 
 
 
 
 .∑∑ = ПОТРИСТ PP
 
 
PИСТ = I1·E1 + I6·E6 + UJ ·J. 
 
               По второму закону Кирхгофа  ля контура D имеем: 
UJ – I5R5 – I4R4 − JR7 = 0,  
 
UJ = I5R5 + I4R4 + JR7 =  1.19·60 – 1.5·20 + 1·20 = 61.4 В. 
 
PИСТ = 1.095·100 + 2.69·30 + 61.4·1 = 251.6 Вт. 
 

75)5(4)4(3)3(2)2(1)1( 222222 RJRIRIRIRIRIPПОТР +++++=  =  
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Баланс мощностей сошелся. 
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ЗАДАЧА 2 
 
 

e(t) 

R3R2

L2
L1

CR1 е(t)= 28,3 cos (ωt + 10º) В 
R1 = 30 Ом 
R2 = 10 Ом  
R3 = 5 Ом 
 
L1 = 5 мГн 
L2 = 10 мГн 
С =  10 мкФ 
 
ω = 4000 рад/с 
 

 
 
 
1. Найти комплексные токи во всех ветвях схемы. 
Записать выражения для мгновенных значений 
токов. 
2. Построить потенциальную диаграмму и 
векторную для токов. 
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1. Символический метод расчета 
 

e(t) 

R3R2

L2
i3

i2
i1 

L1 

CR1 1. Переход к комплексам. 
 
ХL1= ωL1=4000·5·10–3 = 20 Ом 

2011 jLXjLZ =⋅=  Ом, 
 
ХL2= ωL2=4000·10·10–3 = 40 Ом 

4022 jLXjLZ =⋅= Ом,  
 

00 1010 20
2
3,28 jj eеE ==

•
В,           ХС= Сω

1 = 610104000
1

−⋅⋅
= 25 Ом, 

25jXjZ СС −=⋅−= Ом. 
2. Переход к схеме для комплексов. Расчет комплексов действующих 
значений токов. 
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3. Мгновенные значения токов: 
)254000cos(2297,0)(1

otti +=  A, 

)6,974000cos(2366,0)(2
otti −= A,   )1,574000cos(2592,0)(3

otti += A. 

1 

2 

•

E  

R3R2

ZL2

•

3I
•

2I

•

1I  

ZL1

ZCR1 ==
+++

++
++

cZRLZR
cZRLZR

ZRZ L
322

)3)(22(
11вх

=
−+
−−

++=
)1515)(1515(

)1515)(501050(2030
jj

jjj

.2,67176537352030
450

16500157002030
015 Омejjjjj j−=−=−++=

−
++=

Вje jjjj 000
1500 =⋅=−⋅ eee

0 6,216,462525 1,9,50297,)3735(297, −−



2. Диаграммы 
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